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Ata da Reunião Ordinária 2023-04 do Programa de Pós-Graduação em Ecologia - 

Mestrado Profissional em Ecologia Aplicada à Gestão Ambiental, realizada em 11 de 

maio de 2023 

Às 09:00 horas do dia 11 de maio de 2023 reuniram-se em Reunião Ordinária, na Sala da 

Congregação do Insituto de Biologia da UFBA, os membros do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Ecologia - Mestrado Profissional em Ecologia Aplicada à Gestão 

Ambiental: Profa. Dra. Luisa Maria Diele-Viegas (Representante Docente),  Prof. Dr. Pedro 

Luís Bernardo da Rocha (Representante Docente), Clarissa Pereira Gunça dos Santos 

(Representante Discente) e Prof. Dr. Pavel Dodonov (Coordenador), sob a presidência deste 

último. Prof. Dr. Doriedson Ferreira Gomes (Vice-Coordenador) estava em afastamento 

oficial e Prof. Dr. Claudio Ricardo Martins dos Reis (Representante Docente) estava ausente, 

devido a emergência para retirar seu passaporte para viagem a trabalho. Havendo quórum 

regulamentar, a reunião foi iniciada, com os seguintes pontos de pauta: 1. Informes; 2. 

Distribuição de orientações; 3. Homologação de defesa; 4. Solicitação de trancamento; 5. 

Expectativa quanto à incorporação do Mestrado Profissional ao PPG EcoTAV; 6. O que 

ocorrer. 1. Informes: 1.1. Prof. Pavel informou que enviou uma solicitação de candidaturas 

para o Colegiado mas não obteve respostas. Informou também que comunicou oficialmente a 

Congregação sobre a decisão de fechar o curso. 1.2. Prof. Pedro informou que no dia 31 de 

maio vai ocorrer um evento sobre gestão organizado pelo Nupex. Pretende-se que seja um 

evento com falas curtas para que haja uma discussão no final. De tarde acontecerá um 

seminário com avaliação externa sobre a gestão do Nupex. Na sexta-feira da mesma semana, 

no dia 2 de junho, haverá um curso sobre comunicação pública da ciência, e se planeja para o 

próximo semestre uma disciplina sobre comunicação pública da ciência a ser oferecida 

conjuntamente pelos três PPGs do IBIO que têm disciplinas optativas. 1.3. Profa. Luisa 

participou da reunião do NAE em que foram avaliadas as demandas do curso, e relatou que o 

NAE não indica um perfil para contratação, e sim sintetiza as informações. Como conclusão, 

foi colocada uma observação sobre a parte conflituosa relacionada à contratação de docente 

em regime de 20h. 2. Distribuição de orientações: Prof. Pavel informou que a discente 

Andressa Assunção ainda está sem orientador e em conversas informais relatou que gostaria 

de trabalhar com autorizações para supressão de vegetação. Prof. Pedro se dispôs a orientar a 
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discente, o que foi aprovado por unanimidade. 3. Homologação de defesa: O discente Ítalo 

Rosário de Freitas solicitou homologação da defesa do seu TCC, intitulado “Problemas 

ambientais em ambientes insulares turísticos e gestão ambiental no Município de Cairu-BA”, 

a qual ocorreu no dia 31 de março de 2023. A solicitação foi aprovada por unanimidade. 4. 

Solicitação de trancamento: A discente Tayane Lopes Santos solicita trancamento total do 

semestre 2023.1 por questões de saúde. A solicitação foi aprovada por unanimidade, 

considerando que o atestado apresentado foi emitido pelo Serviço Médico Universitário 

Rubens Brasil, da UFBA. 5. Expectativa quanto à incorporação do Mestrado Profissional 

ao PPG EcoTAV: Foram discutidas as expectativas deste colegiado em relação à possível 

incorporação do Mestrado Profissional ao PPG EcoTAV. Prof. Pedro começou argumentando 

que tendo em vista que o tipo de produto profissional não são artigos científicos, a proposta 

seria restringir a nova área de concentração ao doutorado, de modo que seja possível produzir 

um artigo e também um produto aplicado. Isso aumentaria as chances de absorver 

profissionais da área aplicada no PPG EcoTAV. Restringir ao doutorado também faz sentido 

porque o Mestrado Profissional formou muitos mestres profissionais durante a sua existência. 

Profa. Luisa falou da sua experiência na UFAL, onde houve um edital específico para 

mestrado e doutorado aplicado, o qual exigia que fosse produzido no curso um artigo 

científico e também um produto relacionado às demandas do Estado. O Estado havia 

apresentado a demanda e foram feitos dois encontros para alinhamento e acompanhamento. 

Sugeriu que fosse feito não apenas para o doutorado, mas em um edital específico para 

pessoas que queiram trabalhar na interface, e deixar claro que estes dois produtos deverão ser 

produzidos. Prof. Pedro disse que na sua visão, um demandante apresentar uma demanda e só 

fazer duas reuniões não irá gerar algo usável. Além disso, lembrou que a nota do PPG 

EcoTAV baixou na última avaliação, com produção discente sendo o maior problema, junto 

com o preenchimento do Relatório Sucupira. Assim, como é muito difícil ter dois produtos no 

mestrado, considera que seria mais prudente restringir para doutorado profissional, ao menos 

no começo, e restringir também para quem trabalha no setor aplicado ou a um termo de 

cooperação técnica com algum setor, de modo a garantir que atenda de fato a uma demanda. 

Profa. Luisa sugeriu a possibilidade de abrir um doutorado direto para esta área de 

concentração, para quem tenha experiência na área. Clarissa argumentou que com esta 

restrição perderíamos a possibilidade de abraçar discentes que não estão no mercado de 

trabalho, mas que têm ideias para melhorar a gestão. Prof. Pedro respondeu que, nestes casos, 
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seria indicado pelo discente que irá estabelecer contatos para que o produto gerado seja 

efetivamente aplicado. Prof. Pavel falou da possibilidade de ter um coorientador, que não 

necessariamente tenha doutorado mas atue no setor, para esta área de concentração. Prof. 

Pedro complementou que esta pessoa poderia também fazer parte da banca de 

acompanhamento. Clarissa falou da possibilidade de chegar à conclusão de que o produto 

gerado não tem utilidade por não ter pessoas interessadas na área, ao que Prof. Pedro 

respondeu que queremos produtos usáveis, que atendam às demandas do usuário. Profa. Luisa 

falou da contradição que é ter as mesmas exigências para todos os discentes, inclusive para 

quem está afastado da Academia mas tem décadas de experiência na área aplicada. Estas 

pessoas podem desenvolver ótimos projetos aplicados, mas têm dificuldades acadêmicas, e 

cabe a nós facilitar este retorno ou inserção na Academia e fornecer ferramentas específicas 

para estas pessoas. Tais ferramentas podem incluir disciplinas como inglês instrumental e 

redação científica. No final, foi definida a seguinte proposta: que seja uma nova área de 

concentração dentro do PPG EcoTAV, restrita ao doutorado, havendo a possibilidade 

de doutorado direto para quem tenha experiência profissional significativa; que gere um 

produto acadêmico e um outro produto aplicado; que para esta área de concentração a 

pessoa precise trabalhar no setor ou estabelecer contatos para que o produto seja 

usável; que haja uma grade curricular específica; e que seja facilitado para pessoas que 

não são da Academia. Finalmente, foi enfatizada a necessidade de montar logo a comissão 

para trabalhar esta questão. 6. O que ocorrer: Foi discutida uma possível estratégia para a 

substituição de Coordenador do Mestrado Profissional. Inicialmente, foi feita uma lista de 

docentes do Programa que não estão em outros cargos de chefia e poderiam teoricamente 

assumir esta coordenação, contendo os Profs. Claudio Reis, Doriedson Gomes, Bruno Vilela, 

Lazaro Benedito (o qual não está em cargo de chefia mas é representante do IBIO em um 

órgão superior), e Eduardo Mariano. Os Profs. Pavel Dodonov, Pedro Rocha, Gilson 

Carvalho, Ricardo Dobrovolski, Ricardo Galeno, Charbel El-Hani estariam impedidos por 

estarem em outros cargos de chefia ou, no caso do Prof. Charbel, estar coordenando o INCT 

IN-TREE. Prof. Pedro ficou de entrar em contato com os docentes elencados, argumentanto 

que haverá um Colegiado colaborando ativamente com as demandas e que haverá uma 

redução progressiva do nível de demanda, considerando que não há intenção de fazer novos 

processos seletivos. Sem mais nada a tratar, a reunião foi encerrada e sua ata será lida e 

assinada pelos presentes. 
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